

LA ELECCION DE VILLARCAYO

Otra vergüenza m's.—La feria de los caciques.—Castilla feudo de Vizcaya.— Sigue la farsa.

No queríamos escribir acerca de ello, no queríamos manchar nuestra pluma ocupándonos de lo que da asco, de lo que repugna: mas por encima de nuestra voluntad está el cumplimiento de nuestros deberes y éstos nos llevan a tener que dejar caer la pluma sobre las cuartillas para poner al descubierto tanta vergüenza, para que quede aquí consignada una vez más nuestra protesta, nuestra rebeldía contra una política que al envilecer los pueblos envilece a Castilla.

Tenemos que hablar, pues, de la elección de Villarcayo, de la que el domingo próximo ha de tener lugar para decidir su representación en Cortes.

Surge aquella en momentos críticos; las circunstancias vienen a ser como un marco que hace destacar más el cuadro en que ha de dibujarse la actuación política de los que tienen el deber de dirigir y encauzar la voluntad de los pueblos del distrito.

Cuando ante el supuesto ataque a otras regiones, de los hombres, de los políticos de las regiones Catalana y Vasca, parecen los de las demás aprestarse a la defensa formando el cuadro que une y apiña a los naturales del país, para con la unión crear una fuerza que contenga las demasías de aquella otra que consideran de avasalladora, destructora de la unidad de la Patria, nos encontramos con que en esta región castellana, con que en el distrito de Villarcayo los naturales del país en lugar de apiñarse, de unirse para crear una fuerza de dentro contra un poder de fuera, se entregan a ese poder en servilismo de vergonzosa, en servilismo de migrante que envilece y rebaja la condición humana

Justo es decirlo, la culpa no es del pueblo; que el pueblo no tiene responsabilidad cuando se encuentra atado, cuando su voluntad se halla adormecida, atrofiada por el desuso; la culpa es de los caciques que en elecciones de esta índole tienen siempre su feria.

Si, en la elección de Villarcayo los mangoneadores del pueblo tienen el domingo próximo su feria: en ella van a cotizar el precio de sus rebaños, el precio del voto de los sufridos labradores que el oro bilbaino comprará; un oro arrancado con el sudor y las vidas de castellanos que bajo la mina un día y otro consumen sus energías para que el capitalista bilbaino, entre el champagne y el humo del habano, celebre luego la compra de un distrito de Castilla.

En la feria del domingo los caciques liberales y conservadores tienen cada cual su mercancía bilbaina: aquellos, la que lleva consigo un señor que habla a los electores de libertad y para liberarles les compra; los otros; la que lleva otro señor, también, que les habla de religión, y que para educar su conciencia se la corrompe comprándola.

En esa feria, como es lógico, los corredores, los caciques, son quienes no pierden triunfo quien triunfe; porque la comisión es cosa que se cobra por adelantado.

Villarcayo, pues, no por su culpa, sino por la de los directores de la política, entrega una personalidad que pudo conservar y no conservará; Villarcayo que pudo levantarse defendiendo su personalidad propia, eligiendo para su representación un hijo del distrito, fuera quien fuese, se entrega al oro bilbaino; con el triunfo de un bilbaino los caciques vencedores seguirán dominando en el distrito, los vencidos habrán aumentado un tanto sus graneros; nadie habrá perdido; solo el pueblo, a quien el domingo se embriague para que el lunes desperece entre la triste realidad, será quien pierda.

Va por tanto a triunfar en la elección, si Villarcayo no reacciona, que no lo esperamos, un capitalista bilbaino, y con su triunfo continuará la política de quienes aquí en Burgos están riñendo la provincia hacia un feudalismo vizcaino: ayer Artache, hoy Careaga, mañana Ibarra o Inza, pasado... pasado otros y otros que desde el Bilbao se repartirán la provincia sin tener que molestarse en otra cosa que ponerse al habla con algunos que otros diputados provinciales y algún que otro señor de los de horca y cuchillo electoral.

Burgos dentro de poco será feudo de Bilbao.

Sigue, como se ve, la farsa y lo que es más triste sostenida por los de casa.

Los hombres que ha pocos días, en aquella manifestación que todos recordamos, desfilaron por la ciudad presumiendo de patriotas al grito de ¡Viva España! ¡Viva Castilla! van ahora gritando por los pueblos de Villarcayo ¡Viva Ibarra! ¡Viva Iza!

Periódicos como "El Castellano" cuyo catolicismo no cuenta con media docena de líneas para defender en sus columnas los ataques que a la religión se lanzan en el Ayuntamiento, tienen en cambio columnas enteras para

ensalzar al cunero señor Ibarra, para presentárnosle ¡qué farsa! como antiguo regionalista, mote del que no se acordara hasta los momentos actuales.

¡Qué sarcasmo! Regionalista el señor Ibarra que en lugar de luchar por su país, por la defensa de sus ideales en su tierra, se transplanta a Castilla para con su oro crearse un puesto que no pudo conseguir entre los suyos cuando fué derrotado en Baracaldo; puesto que ha de pasear luego por allá, por su país, y que los suyos han de hacer pesar más de una vez ¡quien sabe si en la defensa de un arancel que arruine a Castilla!

Continúa, pues, la farsa; otra vez sale la religión a la calle para ser puesta en berlina por los que se dicen sus defensores y otra vez los castellanos quedan menospreciados ante un "forasterismo", protegido por hijos de Castilla que, al proceder así, dan idea de su cariño a una tierra que ponen a merced del oro extraño.

Puede por nosotros continuar la farsa; con ella ni ganamos ni perdemos; pero no se quejen los hombres de hoy si tras de esa farsa viene el mañana trágico que en España se está cerniendo y a Burgos, como es lógico, ha de llegar; mañana en que los dominados hasta entonces, los que padecieron el asco de tanta vergüenza, han de levantarse airados y en carrera desborda la de sentimientos, tanto tiempo contenidos, arrollando a su paso a los hipócritas, a los farsantes, a los "vividores".

A una enfermera

Eres la dulce madre del herido que mitigas la hiel de sus dolores: que le cuentas tu vida, tus amores para hacerle olvidar lo que ha sufrido.

Tu sonrisa ideal ha conseguido que te crean feliz y sin temores: mas vi llorar tus ojos soñadores, y en tu felicidad nunca he creído.

Ya conozco el secreto de tu vida: sé también tu dolor; y es tan profundo que mueve al corazón a consolarte:

La flecha del amor te abrió una herida y amaste con pasión a un moribundo que ansiaba revivir para adorarte.

Murió: y al acordarte de su imagen de amor... brota tu llanto como oración para el que amaste tanto.

Tulior-Mario.

En la Universidad Pontificia

—: Historia de una cátedra de Filosofía :—
: o una cátedra de Filosofía con historia :—

I

Todos los hechos tienen su historia y toda historia su filosofía; y, pues, historia larga en extremo y curiosa, y por tanto que mucho se preste a ser comentada y razonada, entraña lo sucedido poco ha en la clase de primer curso de Filosofía en la Universidad Pontificia de esta ciudad, o mejor dicho, al Profesor que hasta la apertura

del pretente curso desempeñó esta, he aquí el por qué del título de estas líneas: título sobre el cual nos proponemos escribir solamente unos días, que sería necesaria tarea de varios meses para agotar cuanto en sí encierra, si agotable fuese un mar sin fondo ni riberas.

Sea el artículo de hoy preámbulo de los que han de seguirle, el cual servirá para exponer la razón que nos mueve a escribir, que no es otra que poner las cosas en su punto para que todos sepan la verdad de lo sucedido, ya que así lo exigen ciertas insidias faltas de caridad y llenas de injusticia que los interesados han dejado conscientes caer, como al descuido, entre los ignorantes e incautos.

Con la rapidez que se inflama un reguero de pólvora corrió no ha mucho entre el clero de la diócesis la noticia de haber sido removido de la cátedra indicada el Profesor Sr. Maté Alvaro. Esta noticia llevó, como no podía menos de suceder, por tratarse de un hecho insólito, único que se conocía en los anales de esta Universidad Pontificia—por la forma y modo con que se verificara—llevó, decimos, la extrañeza consigo, y al momento fué objeto de grandes comentarios, especialmente entre quienes visten traje talar.

* *

La opinión, conocedora del comportamiento y desempeño sin tacha y sin mancha del Profesor citado, al frente de su cátedra en los dos cursos que la ocupara, y conocidas las consecuencias (hoy así las denominamos, otro día diremos causas o concausas) de la remoción de este, entre otras una combinación que se formara, de Profesores, en la que ocupó un lugar el hermano del señor Rector—lugar que no hubiera alcanzado en la Facultad de Filosofía sin la remoción del Sr. Maté Alvaro, como lo probaremos cuando llegue el turno a este punto, la opinión,—decimos—en la que hay que reconocer gran dosis de sentido común, falló, calificando de fea, arbitraria e injusta esta disposición de los Superiores eclesiásticos, y considerado al Sr. Maté, y por lo mismo compadeciéndole, víctima de la misma. Así juzgaron sacerdotes y no sacerdotes, adictos y no adictos a los Sres. Vicario Capitul y Rector; y eso que solo conocían lo poco que en aquel entonces podía conocerse, que si hubieran sabido del engaño en que tuvieron al señor Maté durante cierto tiempo,—sin duda para mejor conseguir aquel bastardo fin—no sabemos qué juicio hubieran formado, pero de seguro sería tal que la pluma se resistiría a consignarle. En cambio no nos resistimos a escribir aquello de feo, arbitrario e injusto, calificativos pronunciados por todos, por que entendemos que no se molestarán dichos señores, especialmente el Rector Sr. Abad, leyendo por una vez en la prensa lo que tantas ha oído, aún de labios de sus mismos amigos.

* *

Así fallaron todos, como todos saben, y el Sr. Maté, viendo por este fallo su honor y su fama puestos en salvo, sufrido y resignado con su suerte, calló—si hubiera levantado la voz estaría ya tachado de rebelde y levantisco—; mas este silencio y ciertas habillitas v.gr. que faltaba con muchísima frecuencia a la clase por asuntos parroquiales; que en ella hacía lo que le venía en gana; que no le han removido de esta sino que él libre y voluntariamente la ha renunciado y otras por el estilo, estas habillitas lanzadas por algunos que, por lo visto, tienen interés en ello para que tomando

cuerpo hiciesen que la opinión cambiara su parecer, han dado lugar a tantas jábalas y conjeturas, a tantos dimes y diretes por parte de personas tantas y tan diversas, que ya muchos no saben a qué atenerse, porque ¿cómo encontrar la verdad y la mentira entre tan distintos criterios y modos de ver y juzgar los hechos si cada uno los explica según le conviene? ¡qué razón tenía Campomamor al escribir aquella copla que se ha hecho tan popular porque encierra una gran verdad!:

«En este mundo traidor
nada es verdad ni mentira
sino todo es del color
del cristal con que se mira.»

Pues bien, nosotros que conocemos lo sucedido y todo su proceso aún en los más mínimos detalles, sabemos también por qué ha sido depuesto sin miramiento alguno de su cátedra el Profesor en cuestión, y sabemos por consiguiente en dónde se encuentra la verdad y en dónde la mentira; y para que nadie ponga en tela de juicio afirmaciones tan rotundas, para que nadie crea que hablamos a humo de pajas, para que desde un principio todos puedan prestar asentimiento pleno y sin vacilaciones a cuanto sobre esta cuestión en este semanario se estampe, diremos que el cristal de que hemos usado para mirar este asunto no está velado por la pasión sino limpio, es el cristal de ciertos documentos que no mienten, que hablan claro y reflejan por lo tanto toda la verdad.

* *

Si cuanto intentamos decir en números sucesivos lo demostrásemos con una carta del Rector Sr. Abad al Sr. Maté; con las Letras Testimoniales y con una comunicación expedida por el muy ilustre señor Vicario a favor del señor Maté ¿merecerían crédito nuestros artículos? sin duda alguna: pues esto haremos; este es el cristal de que nos hemos valido.

En posesión, pues, de la verdad, vamos a hablar, para que todos la conozcan pura y sin paliativos, y de este modo queden sin mancilla el honor y dignidad del Sr. Maté como Sacerdote; prendas que valen más que todo el oro del mundo, como dice la S. Escritura, y el sentido común, la razón y la experiencia lo confirman; y para que ocupen su puesto entre los mentirosos y calumniadores aquellos que, puestos al sol que más calienta y arimados cual la hiedra al muro del poder, han pretendido con sus dichos morder en la dignidad del Sr. Maté.

Vamos a hablar saliendo al paso contra toda insidia, pues al escribir, escribimos precisamente por ser cierto que estas han sido propaladas, en caso contrario habiéramos permanecido en el silencio, como hemos permanecido desde el día 20 de noviembre hasta la fecha, sin interés y guiados solo por el noble fin en que siempre nos inspiramos de ponernos de parte del oprimido, del perseguido injustamente, sea quien fuere; vamos a hablar, pues, en castellano, y así ponemos manos a la obra.

Este es el único fin que nos mueve a escribir; al hacerlo quedarán al descubierto las insidias y a la luz la conducta de quien mal obró. No pretendemos molestar a nadie; aunque bien comprendemos que ciertas verdades, como dice sentenciosamente el adagio, son de suyo molestas; pero esta propiedad es aneja e intrínseca a aquellas, no está en nuestra mano, lo decimos con sentimiento, eliminarla.

EL FRENTE AMERICANO

(Continuación)

La uniformidad del vestuario y armamento es completa. El ejército americano va magníficamente vestido con un sentido práctico propio para desorientar toda desviación caprichosa. El color kaki de los uniformes es el menos visible en campaña y el más persistente. Su equipo es sumamente práctico. En vez de la amplia mochila del soldado francés, que dificulta la circulación por zanjas y trincheras, llevan una especie de saco estrecho, cuya carga, repartida a lo largo de la espalda, tiene un centro de gravedad en la base de la misma. En él llevan una muda de ropa blanca, su maleta, su tienda, municiones, escudilla, plato y demás utensilios y, sin embargo, no pesa mucho.

El armamento es el de las tropas francesas, salvo el fusil con cargador de cinco cartuchos, más corto y provisto de una cuchilla a guisa de bayoneta. Tienen las mismas ametralladoras, fusiles ametralladores, granadas de mano, cañones de 37 y morteros Stokes, éstos últimos adoptados del ejército inglés. Su artillería, tiene todas las piezas de campaña y material pesado de los franceses. Para su fabricación, el gobierno americano ha utilizado las fábricas de su país, que surtieron de armas y proyectiles a los aliados. En el momento en que la batalla del Norte de Francia demostraba cuán importante era el problema del aprovisionamiento de municiones, vióse la necesidad de simplificarlo en extremo; y las disposiciones que acerca de esto se tomaron inmediatamente han permitido mandar al frente de batalla las divisiones ofrecidas por el general Pershing, municionándolas como a las francesas. El soldado americano va provisto de todos los aparatos en uso de los ejércitos francés e inglés para precaverse de los gases asfixiantes.

Los efectivos de los batallones y de las compañías son más numerosos que en los demás ejércitos aliados, a fin de que se les pueda completar fácilmente en caso de bajas. Muchos oficiales, a su salida de las escuelas militares, hacen prácticas como supernumerarios en los sectores. Oficiales y soldados toman la guerra como un deporte. Pero comprenden también que, en los intervalos de la guerra de movimiento, hay que atrincherarse para los largos períodos de la guerra de topas, y los infantes americanos conocen perfectamente el empleo táctico de la fortificación en campaña.

El colaborador del *Correspondant* reconoce que el americano tiene los defectos de la tropa ardiente. Si algo le falta adelantar en la defensiva, puede considerarse «a punto» para la ofensiva. Le falta entusiasmo cuando se trata de emprender una marcha militar, por que, desde varias generaciones, ya no se anda a pié en América, donde se va al trabajo en tren, en «tubo» y en «car». En los golpes de mano, el soldado americano hace maravillas, permanece largas horas en acecho, sin que su atención deje de estar un momento alerta. Hay que verle deslizarse sigilosamente, observando los menores indicios, renovando la habilidad de los antiguos cazadores de pieles, sus antepasados.

Los oficiales de carrera desempeñan casi todos los empleos de oficiales generales y de oficiales superiores de estado mayor. Muchos suboficiales han sido ascendidos a tenientes y han infundido en la masa de las tropas, con su sentido de la disciplina, el espíritu aventurero que se les pegó durante sus residencias en las colonias. La mayor parte de los mayores y capitanes son oficiales de la reserva que, en la vida civil, ejercían profesiones liberales. Tienen, en general, una instrucción muy vasta y una educación perfecta. La característica de todos los oficiales americanos es la franqueza y la bravura personal.

En cuanto a sus ideas, no es cierto, como suele afirmarse que los yanquis tengan un carácter esencialmente práctico. No hay gente más idealista que ellos, con la condición de que el ideal no sea un sueño, sino que vaya acompañado de una fuerza que conduzca a realizaciones de un orden muy elevado.

Una de las organizaciones muy características del ejército americano es la de la asistencia religiosa. Merced a los cuidados de una grande asociación fundada en los Estados Unidos, un cura católico o protestante está encargado de asegurar en cada regimiento el servicio del culto para la minoría, puesto que es protestante o católico, según la mayoría de los soldados de cada regimiento, de capellán castrense con categoría de oficial.

NEPOTISMO

No todo es farsa e inconsciencia en los aturdidos actores, encargado de representar la comedia del día.

Cuando los aplausos de la plebe no suenan en la calle, cuando dormiten las masas ciudadanas, cuando el pueblo enronquecido y fatigado repose, después del ajetreo de un actuar colectivo en la función de gala a beneficio de los grandes ideales, la realidad, lo que no es farsa, el nepotismo habrá sembrado de asperezas el camino a andar con la carga del desengaño. Y el criterio de la comedia asignará el papel de comparsa del caciquismo al elemento ignorante del que paga, porque no cobra.

Vendrá la revisión de valores: todos no eran recusables. Salieron juntos al tinglado, atraídos por las voces de alarma de los moradores de la España en ruinas, actores nuevos y viejos.

Algunos desfilaron cabizbajos, apenas notaron la presencia de los profesionales de la farsa, pero aún gritaron confundidos cómicos y aficionados, prolongando la mascarada hasta el domingo de Piñata.

Al fin quedaron solos los de siempre; se fueron los que según confesión propia nada se les perdía allí, frase que ocultaba un desengaño y respondía a un convencimiento: nosotros decimos que todos no valen para caciques; pero además tuvieron que servir intereses familiares ajenos, pródigamente atendibles por tal cual primar. Señoritos pobres que nunca fueron ricos, técnicos fracasados en el ejercicio libre de la profesión, leguleyes dispuestos a cambiar el distrito por un empleo; administrar todos saben, fueron a aumentar el número de acogidos a la Beneficencia.

A otros les era desagradable discurrir ciertas demandas con quien engordará cobrando gratificaciones por cada asunto o servicio intervenido, y le harán intervenir en todos su carácter de técnico y los parientes con representación política y social, y optaron por marcharse; saben que el agro seguirá, irento y la economía sin participar de progreso alguno, por estar la acción educadora, vinculada en seres de atrevida ignorancia. ¿Cómo han de enseñar lo que no saben!

Y en fin, por no aparecer instrumentos de lengua pedagogo, personaje político pero no filósofo, huyeron de significación académica, y se quedaron los que no inspiraban confianza por su ciencia, ni fe por su conciencia.

Decía cierto letrado, alto funcionario a la vez de uno de esos organismos llamados a desaparecer, comentando la fama de buena administración que gozaba la corporación a que pertenecía.

Administración honrada, sí; pero buena... habría mucho que hablar. El caso ocurría en presencia de algunos representantes que celebraron la frase del subordinado. Si serían imbéciles que no se enteraron que lo decía por ellos. Nepotismo: administración honrada, pero mala.

Y las gentes ahora se hacen lenguas porque en estos momentos de autonomía, señala el Gobierno a las Diputaciones el sueldo que han de dar a los secretarios.

EL FIN DE LOS MUÑECOS

III

Documento revelador

En un lugar de Castilla, en Burgos, en una de sus calles y hacia el centro de la misma... no ha mucho tiempo tuve la suerte de adquirir un documento de suma importancia para los que, como yo, pretenden mostrar al pueblo las intrigas y manejos del imperio caciquil que se desmorona.

Hablando con un barrendero, conocido mío, vi que este recogía del suelo unas hojas sucias y malolientes; púsose a leerlas por curiosidad y tal gesto de asombro marcó su semblante que, picado yo también por el deseo de saber lo que decían, pasé mi vista sobre ellas, y... de tal importancia me parecieron, que al punto rogué al barrendero para que me las cediese.

—Tómatalas, ¡pa que las quiero! (me dijo).

—Bueno: tu dirás lo que valen.

—Nada: hombre: nada. ¡También sería!

—Por lo menos tómame un diez a mi salud.

—Gracias, chico: pero acabo de tomarme uno y todavía tienen que caer unos cuantos.

—Andas bien de dinero... eh?

—¡Ca hombre! Yo no me gasto una perra en vino: tengo el problema resuelto, porque tengo varios taberneros que me dan un diez diario por barrer bien la calle delante de la taberna. ¡Pues algo usa uno escoba y es empleo del Ayuntamiento!

—Ah! ya.

Una vez en mi poder las citadas hojas leídas detenidamente y de tal importancia me parecieron que no he podido resistir la tentación de darte a conocer su contenido, que letra por letra dice así:

Diario de un guardia municipal. (Te advierto lector, que dichas hojas no son continuación las unas de las otras, como verás, parecen dispersas y antes debían formar parte de un cuaderno. Sigámos).

1918-4 de Julio. Acaba mi mujer de cepillar y remendar mi uniforme que lleno de grasa y sobado he tenido que lucir en las pasadas fiestas de San Pedro. ¡Vive Dios, que bien brillaba! He comprado también un tintero de veinte para teñir la gorra que antes fué negra y ahora parece llevar sobre sí una capa de ceniza. He ido al campo de Lilaia para probar el revólver de reglamento y que si quieres! Ha salido... el revólver de la funda pero la bala... ¡puecuacuam! estoy sin defensa porque el sable no corta y si quiero afilarle me cuesta dos pesetas y vamos... ¡no! estoy pa bromas! Para colmo de desdichas, hoy he tenido que pagar la cédula de 5'85 que nos exige a los guardias la ley, o el que sea, como a cualquier industrial de regular importancia y además, anoche, después de detener a unos pilletes y recuperar unos sacos de carbón que robaron, tuve que cargar con el carbón hasta la Guardia. No fué mi nombre, fué otro el que salió en los periódicos: no fuí yo, fué otro el que se llevó los honores y recompensa, fué un paniaguado de cierta persona que lleva galones. Yo me llevé una bronca. ¡Así se vive!

(Hasta aquí la primera hoja).

Segunda hoja.

8 de Diciembre. Cada vez que entro en casa no veo más que miseria. Cada vez que miro a mi padre, mi mujer o mi hijo me causan compasión. Ah! la epidemia ha sido terrible con mi familia. Un hijo muerto y los demás... casi, casi: excepto yo, que después de prestar servicio de noche tenía que hacer la comida, fragar, barrer, hacer las camas y atender a todos durante el día, sin dormir apenas. Y todo ello con diez reales. ¿No es un sueldo irrisorio? Me nos mal que por las Navidades repartirán limosnas a los pobres que enfermaron de gripe y así, si no comeremos pollo, por lo menos en esos días no pasaremos hambre. Yo he inscrito

para dicha limosna a mi padre y a mi mujer.

Al niño no, porque me parece un abuso y todos tenemos derecho. ¡Mira que cobrar 2'50 y tener que pagar médico, cédula de 5'85 etc...!

Tercera y última hoja 31 de Diciembre. ¡Qué ironía! Pero... ¿es verdad? ¿es posible que yo o mi familia se haya quedado sin limosna y en cambio quien no lo necesita con las famosas hermanas de X... hayan recibido 8 kilos de legumbres, un cántaro de aceite y... ¿es cierto que algunos hayan recibido diez y seis kilos de legumbres y que un industrial también ha recibido para venderlos después en el mostrador y yo me haya quedado sin nada? ¡Ah! ¡es cierto! y yo que no apunté a mi hijo por no abusar y otros... pero en fin ¡qué se va a hacer!

No me extraña que quiera triunfar el regionalismo y que otros intenten implantar la República. ¡Ojalá venga! que yo en lo que pueda les ayudaré. ¡Si cualquier régimen es preferible a este! ¡Lástima de Dios que a ciertas personas no les cae un rayo y les... (Aquí termina).

Lector: ¿No eres contrario como yo, al sistema de política que nos rige? ¿No odias todas las intrigas, todos los manejos de que hace mención el pobre guardia en sus memorias? Creo que si y por eso he ofrecido a tu curiosidad estas hojas.

No creas que eres tú ni yo solamente los que odiamos esas maniobras: son todos los que tienen sentido común y no se miran la barriga. Ya vez, si hasta los guardias, los que representan la autoridad, los que, unos con voluntad y otros sin ella, mantienen a los caciques protestan ya de ellos y los amenazan... ¿no crees que esas protestas y esas amenazas son un síntoma más de que se acerca, de que se precipita el fin de los muñecos?

Marcial Rovira.

El señor Careaga anda preocupado por si la Junta Señorial jamista de Vizcaya le desautorizó o no por la asistencia a cierto acto.

Lo que no le preocupa es si aquí en Burgos nos quedamos o no sin carbón.

En esto hace juego con sus compañeros de Diputación.

En cualquier parte

En el tren de la mañana llegamos a *Cualquier-Parte*, hermosa ciudad de España, más bien por su cielo que por su naturaleza; pues, a excepción de las riberas de *Río-Reuelto*, apenas si se ve algún que otro árbol raquítico en los alrededores.

La población es inmensa; sus calles estrechas, tortuosas y en cuesta; los edificios viejos, feos y ruinosos en su mayor número; tiene pocos monumentos notables, carece de industria, y sus habitantes se dedican al pequeño comercio, llevando una vida pobre y miserable. Sólo el clero, la milicia y los empleados del Gobierno gozan de una existencia holgada y feliz en *Cualquier-Parte*.

A falta de otra cosa más digna de ser vista, mis compañeros de viaje y yo nos dirigimos a visitar los establecimientos benéficos: la Inclusa, el Hospicio, el Hospital y los dos Asilos de Caridad para ancianos de ambos sexos.

Todas estas cinco dependencias, que la provincia costea espléndidamente, ocupan un solo edificio dividido en otros tantos cuerpos. La fachada es de piedra, estilo churrigueresco, y en el cuarto bajo están instaladas las oficinas y las habitaciones que ocupan las familias de los empleados.

En el vestíbulo se ven innumerables lápidas de mármol con inscripciones doradas: son los nombres de las personas

que han hecho a la casa importantes donativos. Sumadas las cantidades que representan esos nombres, la cifra total asciende a unos cuantos millones de pesetas, millones destinados al pobre sin salud, al viejo sin hogar y al niño sin padres.

El portero salió a nuestro encuentro mordiendo un pedazo de pan, y así que se hubo enterado de nuestros deseos nos dijo que el señor director estaba en el campo, en su hacienda de *Minos-Puercas*, a donde iba todos los días a inspeccionar las obras de una casa que tenía en construcción; pero que en su ausencia podíamos ver al señor administrador, que casualmente se hallaba en su despacho y que para el caso era lo mismo.

Nos presentamos, pues, al señor administrador, hombre pequeño, gordo, coloradote y con una cara de páscuas que era una delicia el verle. Nos recibió cortés y finamente, poniendo a nuestra disposición un ordenanza que nos guiara en aquel intrincado laberinto de humanas desdichas. Quizás no había leído a *Dante*, porque, si no, hubiera sacado a colación los espantosos círculos de la ciudad doliente.

Después de subir unos veinte tramos de escalera y cruzar varios pasillos, llegamos a la cocina, habitación espaciosa e inmensa en cuyo centro se levantaban cuatro marmitas grandes como locomotoras, todas ellas de cobre, limpias y relucientes como espejos, y en las que a la sazón hervía un potaje de arroz, alubias y patatas con algunos trozos de bacalao. En las paredes, la batería de cocina reflejaba triste y silenciosamente la lumbre del hogar, en tanto que las hermanas de la Caridad iban y venían de un lado a otro sin hacer el más leve ruido y con la mirada fija en el suelo.

La sala de la Inclusa era un antiguo claustro entabacado, a lo largo del cual se extendían alineadas hasta treinta cunas de un lado y treinta del otro.

El aspecto de esta pieza, no sé por qué, me recordó el de un campamento después de una batalla.

Entre las cunas había mujeres pálidas, demacradas, cubiertas de harapos y con los enjujos pechos al aire. Se hallaban atareadas en lavar y vestir a unos pequeños seres que en cueros parecían monos, y fajados se asemejaban bastante a niños de pecho; sus tiernos huesecillos, limpios de carnes, levantaban la piel como si quisieran rasgarla; sus facciones, apenas delineadas, eran las de hombres estragados por el vicio; sus mandíbulas puntiagudas de octogenario daban ganas de reír; pero sus deformes cerebros, hendidos y abollados por todas partes, ahogaban este impulso de risa haciendo asomar las lágrimas a los ojos.

Los niños que estaban echados sobre las cunas, al llorar, producían un quejido como el de persona mortalmente herida. No recuerdo haber visto cuadro más desgarrador que el que se encerraba en aquel antiguo claustro convertido en Inclusa. Nuestro *cicerone* nos dijo que se lograban pocos muchachos: un noventa y nueve por ciento.

—¿Ya ven Vds.! ¡Un ama de cría para cada ocho mamones! Y gracias, porque son pocas las que quieren criarles, y la casa es pobre y no puede hacer más de lo que hace.

Luego, cambiando de tono, añadió abriendo una puerta:

—Este es el MORIDERO.

Era una habitación pequeña, en la que había tres o cuatro jergones con las tripas de paja fuera.

—¿Qué significa el MORIDERO?—le preguntamos.

—Pues su nombre lo dice: cuando los pequeños están en las últimas, se les trae aquí, se les encierra y... hasta el día siguiente, que venimos a recoger el cadáver.

Al cruzar los patios vimos los huespedes de aquel palacio de la miseria: los niños del hospicio, escrofulosos, oftálmicos, llenos de costurones y postillitas; las viejas pidiéndonos cuartos para vino, los hombres para tabaco; se quejaban de que no les dieran ropas

interiores que preservasen sus cuerpos de la humedad y el frío; maldecían de la comida.— ¡Siempre el mismo potaje! ¡Si los señores lo comieran a todo pasto, ya verían lo que es bueno! ¡Y además nos maltratan! ¡Si, señor: nos pegan!

En aquella casa de caridad y beneficencia, únicamente los enfermos del Hospital no inspiraban conmiseración ni lástima; porque, después de ver la Inclusa, el Hospicio y los Asilos de ancianos, nada más lógico y natural que la enfermedad y la muerte.

Al volver al vestíbulo nos sorprendió ver en la puerta de la calle una elegante tartana, y dentro de ella tres hermosas niñas con una dama de agradable presencia.

—Es la familia del señor administrador—nos dijo el portero.

Y, con esa locuacidad propia de los de su oficio, añadió que el señor administrador, las tardes de sol, iba con su familia a una posesión que llaman *Merienda de Negros*, donde, en compañía de otros señores de la Diputación y del Municipio, pasaban alegremente las horas comiendo y bebiendo cuanto había.

El señor administrador en persona se adelantó hasta nosotros, y, después de ofrecernos un puesto en el carruaje, preguntó si nos había gustado el establecimiento.

—A pesar de haber tantos asilados,—se respondió a sí mismo,—aquí no se oye una mosca, todo marcha con orden y regularidad, se cumplen los reglamentos de la cruz a la fecha, y, como ustedes habrán observado, todo está limpio, muy limpio.

Y como en aquel instante reparase en que sus dedos estaban manchados de tinta, añadió haciendo un gracioso mohín:

—Sí, todo está perfectamente limpio, menos la Administración.

Vicente Colorado.

Mientran en Bilbao se injuria a los Castellanos un representante de Castilla, el señor Careaga, calla y no protesta.

Mientras no se presume de patriotismo, eso puede pasar; pero, la verdad, presumir de ello y callarse, no es lógico. Ahora, que váyales Vd. con lógica a los sostenedores del bilbaíno.

Del Municipio

Sesión del día 8.

Los reyes nos trajeron un pasmo que ni el de Sicilia; la sesión municipal la recogemos por teléfono; no nos fué posible ver el miércoles las caras de nuestros ediles.

Al señor Cecilia, no sabemos si desabrochado o no, oímosle disertar acerca del Mercado Cubierto, de la autonomía y de otras cosas más, para acabar pidiendo perdón a los concejales por no continuar su discurso, que el *reseco*, así lo dijo, le impedía hacer más extenso.

A los barrios de Huelgas y Hospital del Rey dijeron les enviarían un barrantero; a los de San Pedro de la Fuente y San Felices que les parta un rayo; no son hijos de Dios, por lo visto. ¿De Dios hemos dicho? pero ¿qué oímos? Un señor edil llama secta a la religión católica y se mete de paso con las solemnidades catedralicias.

Otro señor se lamenta de que el Ayuntamiento haga el ridículo en la Catedral.

Les jaimistas no dicen pío; «El Castellano», órgano de los católicos, no pía, y nosotros, que no queremos ser más papistas que el Papa, no piamos.

En cambio el señor Domingo Monedero pía haciendo atinadas observaciones porque se abarate el pan y por que a los harineros se les haga cumplir la ley.

¡Cumplir la ley! ¡Qué cosas tiene el concejal regionalista!

Los harineros tienen patente y, por lo visto, abogado dentro del *Muni*.

Los pobrecitos, ya lo dijo el señor Moliner (don Antonio), no cobran más que el máximo de la tasa y sobre ese máximo una peseta por saco en concepto de arrastre.

Pudo haber añadido y una peseta por atar, y otra por desatar, etcétera, etcétera.

¡Pero D. Antonio! ¿Cómo se mete Vd. tanto en harina?

Para la próxima debe Vd. llevar una moción proponiendo se subvencione a los harineros. ¡Ah! y que se les haga hijos adoptivos de la Ciudad.

Al oír tales cosas el teléfono se pone sofocado. El auditivo no funciona y...

colorín colorado la sesión ha terminado.

Teatro Principal

Con las funciones de hoy, se despide la compañía que ha actuado la temporada de Pascuas.

El maestro Quesada nos dió a conocer, en un entreacto, el capricho musical de que es autor titulado «Ecos de la Juerga» de puro ambiente andaluz que la orquesta interpretó bajo su dirección y que a instancias del público hubo de repetirse. Obtuvo una cariñosa ovación.

El tenor Rafael López, se nos reveló un excelente director de orquesta, siendo muy elogiada su labor con la batuta.

El próximo miércoles tendrá lugar la primera función, de las seis únicas que se propone dar la compañía de Francisco Rodrigo, quedando abierto el abono para las mismas.

Entre los estrenos figuran «El sitio de Gerona» «La Venganza de D. Mendo» y otras de las que mayor éxito alcanzan en la actualidad.

PARISIANA

En la serie de hermosas mujeres que en la presente temporada nos ha dado a conocer la empresa de este Salón, figura *Marujilla*, cuyo debut tuvo lugar anoche. Es esta una bailarina que a sus muchos encantos personales, une los de su arte que la hacen triunfar en todas partes. No creemos necesario decir que el Dios éxito se ha aliado con la empresa, a la que deseamos perseverancia en este camino.

Un senador bilbaino se ha declarado autor de un artículo en el que un semanario de aquella localidad injuria a los castellanos.

Aquí, en cambio, «El Castellano» y los suyos se dedican a proteger en Villarcayo a un candidato bilbaino.

De ese pelo son nuestros patriotas.

Notas del reporter

En Bilbao ha quedado constituida la nueva junta del «Círculo Buralés» en la siguiente forma:

Presidente: D. Pablo A. Martínez.
Vicepresidentes: D. Aureliano Cantero.

Tesorero: D. Esteban Martínez.
Contador: D. Cesar Villafraja.
Secretario: D. Alfredo Sopena.
Bibliotecario: D. José Arce.

Vocales: D. Adolfo Revuelta, don Fidel Plaza, D. Epifanio Delgado, don Froilán Corrales, D. Manuel Grijalva, D. Cándido Pinilla.

Saludamos a la nueva junta, de quien es de esperar, por sus entusiasmos, sea continuadora de la meritoria labor que

el Centro Buralés está realizando en Bilbao al sostener con tanto brillo, en aquella Villa, el nombre de nuestra tierra.

—En Briviesca dió a luz, ha pocos días, una hermosa niña, la distinguida señora doña Casilda Gómez, esposa de nuestro querido amigo y correligionario el Ditutado provincial don Manuel P. España.

Felicitemos a nuestro querido amigo así como a su distinguida esposa.

—En los días 25 al 28 inclusive del corriente tendrán lugar en Madrid las sesiones del tercer Congreso de Sanidad Civil que hubo de suspenderse en Octubre último por causa de la epidemia.

Entre otros temas tratará del referente al pago de los Titulares por el Estado.

—El viernes, y de una manera repentina, falleció el conocido Avisador del Teatro Francisco Díez.

Era Quico, así se le conocía en Burgos, hombre bueno, trabajador, honrado a carta cabal y murió, pudiera decirse, como los héroes, en el campo de batalla.

Luchando por la vida, en el servicio del Teatro, en el mismo Teatro, cayó, como herido por un rayo, víctima de un colapso cardíaco.

Su muerte sentida por cuantos le trataron, la sentimos también nosotros, que los humildes tienen siempre un lugar preferente en nuestro corazón.

—Con gran solemnidad celebróse hace pocos días en el domicilio de la respetable señora doña Josefa Martí, viuda de Molina, el religioso acto de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

A tan solemne acto contribuyó el R. P. Ibañez de la Compañía de Jesús, quien bendijo la Imagen que fué colocada en un altar artísticamente adornado por las distinguidas señoritas de Molina.

—En Valladolid ha fallecido, tras larga y penosa enfermedad, el padre de D. Lucio Franco, Regente de la Imprenta Provincial, y de D. Federico Franco, acreditado sastre de esta ciudad.

Testimoniamos nuestro pésame a la familia del finado.

—El jueves dió a luz una robusta criatura la hija de nuestro querido amigo don Clemente García, esposa del capitán de veterinaria militar Sr. García Rebollo.

La señora de García, afortunadamente, se encuentra bien después de la difícil y peligrosa operación que, con feliz éxito, realizó el ilustrado médico D. Máximo Cajal.

—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Catalina Camarero, hija del bizarro capitán del arma de Caballería don Salvador Camarero, por el industrial de esta plaza, don Luis de Miguel, para su hijo el culto jóven Eduardo de Miguel.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se efectuará en breve.

Felicitemos a ambas familias.
—Esta mañana ha tenido lugar el entierro de la señora doña Alejandra Ubico Bergosa, madre del Ayudante de Montes de esta sección don Mariano Magallón.

Al acto ha asistido una numerosa concurrencia.

Reciban el señor Magallón y familia nuestro sentido pésame.

—Petición de mano.

El día de Reyes fué pedida la mano de la virtuosa, bella y distinguida señorita María del Carmen, hija del que en vida fué digno Presidente de esta Diputación D. Federico de Santiago y Ruiz de Loyzaga y de la Excmo. señora doña Carmen Ortiz de Solórzano y Belunza, para el simpático y jóvenabogado don Antonio de Ordozgoiti y Quintano.

El Progreso

FABRICA DE CHOCOLATES

Pablo Pérez Cartón

Proclamación de Candidatos

Por los diputados provinciales D. Victorino del Val, D. Joaquín Fernández Villarán y D. José Pereda, ha sido proclamado candidato para la elección de Villarcayo D. Fernando María de Ibarra y de la Revilla, Marqués de Arriluce y de Ibarra; y por don Federico Ruiz Capillas, D. Prudencio Ortiz del Conde y D. José Pereda, exdiputados, D. Agustín Iza y Reumentaría.
¡Viva Castilla!

NUESTRA INFORMACIÓN DE HOY

Madrid 12—15'20 t.

Consejo de Ministros

El Conde ha dado cuenta al Consejo de las conclusiones de la Comisión extraparlamentaria hasta donde son definitivas, esto es, hasta donde coinciden todos los vocales.

No se publicarán hasta que no se llegue a un acuerdo en todas.

Romanones se muestra satisfecho.

El problema catalán

Las conclusiones de la Comisión extraparlamentaria comprenden ya todos los puntos del Estatuto regional en que han coincidido los vocales salvando su punto de vista particular.

La Comisión rechaza lo de dos Cámaras y el Gobierno espera que en este extremo no insistirá Cataluña pues cree la perjudicaria.

Los vocales se niegan a formar parte de las Comisiones dictaminadoras en el Congreso pues entiende que, como han de discutir algunos puntos particulares en que discrepan, no sería airoso tener que abandonar el banco de la Comisión para detenderles.

LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)

Sociedad mercantil de seguros sobre la vida a prima fija y bajo un régimen mixto.—Presidente del Consejo de Administración, Excmo. Sr. Marqués de Urquijo.—Director General, Rosillo Hermanos.

Domicilio social en el Palacio de la Equitativa de los EE. UU., Alcalá, 14, Madrid. Seguros de previsión y ahorro a tarifas económicas y con primas mensuales:

Seguros a muerte y mixtos con primas desde 10 pesetas. Seguros de ahorros con primas desde 5 pesetas.

Seguros de pensión con primas desde 5 pesetas

Si tiene usted la bondad de llenar, sin compromiso alguno, los huecos del cupón adjunto y remitirlo bajo sobre a «La Equitativa» (Fundación Rosillo), Apartado, 2, Madrid, o a su delegado en Burgos don José Gacia Alá, Flora, 9; recibirá usted explicación detallada de algunas combinaciones de seguros que habrán de interesarle, adaptadas a su vida y circunstancias peculiares.

Nombre y apellidos
Señas de mi domicilio
Profesión
Año, mes y día del nacimiento
Cantidad que deseo asegurar
Fin que persigo con el seguro
ALÍA (Autorizado por la Comisaría General de Seguros).

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO — BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1.

El Conde de Romanones espera convencer a Maura para que presida la Comisión del Congreso. Según las conclusiones, las elecciones generales de Cataluña elegirán diputados que nada tendrán que ver con el Congreso.

Se deja al poder Central la facultad de legislar pero al poder Regional la de aplicar las leyes.

Ratibor silbado

Comunican de Cervere que el exembajador de Alemania príncipe Ratibor ha sido objeto de una manifestación de desagrado al cambiar de línea en aquella estación.

La muchedumbre le colgó a la espalda un cartel ofensivo, y al arrancar el tren fué apedreado.

De Berlín

El revolucionario alemán Sedman ha sido muerto en la lucha.

El grupo Spartacus ha sido derrotado.

El Gobierno se considera victorioso.

Pérdida de un reloj pulsera

Anoche desde la calle Santander, 6 y 8, por la Quinta, hasta la huerta de D. Luis San Pedro.

Quien lo entregue en la calle Santander, 6 y 8, piso 4.º, se le gratificará debidamente por tratarse de recuerdo.

María Nieves Mendi

Profesora en partos
Título oficial

Burgos Trinidad, 20 2.º

Plantas de jardinería

Aspidristas, espárragos, palmeras y arbustos, a precios muy económicos.

Encargos a Eusebio Ansean, calle de Santa Agueda, número 23, principal, derecha.

Imp. Marcelino Miguel.

CASA MUNGUÍA (S.º de A. REBOLLO)

PLAZA MAYOR, 42

BURGOS

Unica casa que presenta grandes surtidos en confecciones de Caballero, Señora y niños. **GRANDES SURTIDOS EN TEJIDOS**. Trajes para señora, en lana y algodón.



Casa de Tejidos
y Confecciones
de Caballero

Señora

- y -

niños

GABAN 50 ptas.



GABANES de Paño meltón
a 80 ptas.

Impermeables

Gabardina y

fuerles para
el campo.



CAPITAS IMPERMEABLES
para niños y niñas
desde pesetas 9 a 20

Guardapolvos

para caballero,
señora y niños.

Enterizos

y cascos para

motoristas.



MATELOS Y GABANES
para niños desde
pesetas 12 a 40

Camisería

corbatería

Cuellos

Paños

cauchut,

plancha

- y -

piqué



GABANES
de 39 a 100 ptas.

Paños, Patenes y Panas para encargos a medida.

(Precios muy baratos)

EL COGNAC
JIMÉNEZ Y LAMOTHE
ES EL MEJOR

Gran carbonería de Saturnino Pérez
CARBONES MINERALES y VEGETALES
CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4
Se sirve a domicilio (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»
— PLAZA DE PRIM, 21 —

Larrosa y Costa
NOVEDADES
TEJIDOS
Plaza Mayor, 26 y 27.—BURGOS

“LA AMERICANA”
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONÓMICOS
PRIM, 7 (Portales de Antón

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo ahumado, bien adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y otros; tocino, salchichón de Vich y lengua a la escarlata. Conservas de varias clases, de muy buena calidad y precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, riquísimo BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA. Hervidos, empanadas y meriendas para viaje. Estando en la misma Cantina.

HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES
Recomendados por su delicadísimo y elegante trabajo.—TRAJES y GABANES para caballeros y niños. IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. **SOMBRERERÍA** número 9. BURGOS. *Visita esta casa*

LOS MAS SOLIDOS, LOS MAS ELEGANTES, LOS MAS ECONOMICOS
ESPECIALES MODELOS EN BARRAS
MURBERGAL
FABRICA DE BURGOS METALICOS
NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA (PLAZA DEL BUEN GUSTO, DE LA VICTORIA, N.º 19, BURGOS)

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.
Aguas minero-medicinales
Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas
PRECIOS ECONOMICOS.

J. Mínez Mata
Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

Rufino Santa Olalla Gonzalo
HUERTO DEL REY 2 y 4 — BURGOS —
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
Talleres de encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.
PRECIOS ECONÓMICOS

MUCHOS DICEN...
Es un engaño... Son anuncios de periódicos.
Es imposible aprobar tantas asignaturas.

EL GRAN COLEGIO CERVANTES: SAN JUAN, 63
contesta a esto publicando los nombres solamente de 7 alumnos de distintos pueblos, dando un mentís a los envidiosos y murmuradores

Caso extraordinario:
Gerardo Escudero, de Buñuel, ha terminado el Bachillerato a los diez años, con matriculas de honor, sobresalientes, sin suspensas. (Ingresó en el Colegio a los cinco años y ha hecho la Rovilla por voluntad con sobresaliente).
José Valillo, de Burgos, hijo del conocido Agente de Negocios de la calle Termino, en tres años.
Anselmo Marín, de Pressaco, en los exámenes de Junio y Septiembre, 21 asignaturas.
Sebastián Gil, de Briviesca, en el examen de Septiembre, 11 ídem.
Señorita Oblivia Ruiz, de Bricio, en los exámenes de Junio y Septiembre, 15 ídem.
Señorita Pilar Pérez, de Pampliega, en los exámenes de Junio y Septiembre, 10 ídem.
Rafael Palacios, de Burgos (Pueblo 2), en los de Junio y Septiembre, 10 ídem.

COMO COMPROBANTE Y PRUEBA BASTARÁ CON ESTOS
—Achar estos éxitos al dinero, es de imbéciles; a la influencia, de incautos e inocentes, y a la excesiva benevolencia del profesorado con este Colegio, es de pedantes y fracasados. Es debido únicamente a una labor constante y la experiencia que dan 11 años de práctica con vocación. El caso extraordinario la mejor prueba de mis afirmaciones.
MATRICULAS.—Aquellos que hayan hecho su matrícula oficial en algún Instituto u otro centro docente y estén arrepentidos de ello, o que aún no lo hayan hecho, pidan datos al Colegio.
Telefono 253 —(INFORMES GRATIS)—(San Juan, 63

VICENTE LUIS
Contratista de obras

Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Santa María; aceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana. Obras de cemento armado.
DEPOSITOS, AZULEJOS BISELADOS, INODOROS,
BALDOSAS DE CEMENTO EN VARIOS COLORES
PIDANSE CATALOGOS Teléfono, 311 SAN PABLO, 18

LEA USTED
LA VOZ DE CASTILLA
SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION
Suscripción por un año, 5 ptas.
Anuncios según tarifa

ATENCIÓN No olviden Vd. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne pescados y frutas; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas ysidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).

Plaza de Prim '21

“El Buen Gusto,”

Teléfono 105